Русская литература первой четверти XIX века
Тургенев А.И. Элегия.
Жуковский В.А. 1) Сельское кладбище; На смерть Андрея Тургенева; Вечер; Моя богиня; Путешественник; Желание; Певец; Узник к мотыльку, влетевшему в его темницу; Пловец; Певец во стане русских воинов; Тургеневу, в ответ на его письмо; Славянка; Весеннее чувство; На кончину ее величества королевы Виртембергской; Цвет завета; К мимопролетевшему знакомому гению; Невыразимое; Лалла Рук; Море; "Я Музу юную, бывало..."; Таинственный посетитель; 2) Людмила; Светлана; Алина и Альсим; Баллада, в которой описывается, как одна старушка ехала на черном коне вдвоем и кто сидел впереди; Эолова арфа; Двенадцать спящих дев; Доника; 3) Агасвер (Вечный жид); 4) О меланхолии в жизни и поэзии; О поэте и современном его значении; Две сцены из "Фауста". 
Батюшков К.Н. 1) К друзьям; Надежда; На развалинах замка в Швеции; Воспоминание ("Я чувствую, мой дар в поэзии погас..."); Тень друга; Веселый час; Мой гений; Судьба Одиссея; Мечта; Мои пенаты; Странствователь и домосед; Умирающий Тасс; "Ты знаешь, что изрек..."; Видение на берегах Леты; Певец в беседе любителей русского слова; Подражание Горацию; 2) речь о влиянии легкой поэзии на язык...; Нечто о поэте и поэзии; Отрывок из писем русского офицера о Финляндии; Нечто о морали, основанной на философии и религии; Прогулка по Москве; Чужое – мое сокровище.
Катенин П.А. Убийца; Ольга; Леший.
Вяземский П.А. К партизану-поэту ("Давыдов, баловень счастливый..."); Прощание с халатом; Петербург;
Первый снег; Зимние карикатуры; Русский бог; Коляска; Родительский дом; Тоска; "Смерть жатву жизни косит, косит..."; Еще дорожная дума; "Приветствую тебя, в минувшем молодея..."; Бессоница; Эпитафия себе заживо; "Лукавый рок его обчел"; "Игрок задорный, рок насмешливый и злобный..."; Хандра с проблесками; "Жизнь наша в старости - изношенный халат..."; "Куда девались вы с своим закатом ясным..."
Тепляков В.Г. Четвертая фракийская элегия; Чудный дом. Поэты 1820-1830-х годов. Л., 1972. Т. 1.
Кюхельбекер В.К. О направлении нашей поэзии, особенно лирической, в последнем десятилетии; Последний Колонна; Жребий поэта; Тень Рылеева; Элегия ("Склонился на руку тяжелой гловой..."); Моей матери; 19 октября 1837 года.
Рылеев К.Ф. Несколько мыслей о поэзии; К временщику; "Я ль буду в роковое время..."; Думы (несколько на выбор); Войнаровский; Наливайко.
Раевский В.Ф. Элегия 1; К друзьям в Кишинев; Певец в темнице; "Мой милый друг, твой час пробил..."
Батеньков Г.С. Узник; Раздумье; "Утром уеду отсюда..."; Моп ехе§1 топшпепшт; На приезд мой в Калугу
(Илюшин А.А. Поэзия декабриста Г.С. Батенькова. М., 1978).
Козлов И.И. Чернец.
Дельвиг А.А. К Лилете; Тихая жизнь; бедный Дельвиг; Поэт ("Что до богов? пускай они..."); Дамон;
Русская песня ("Пела, пела пташечка..."); Русская песня ("Соловей мой, соловей..."); Друзья; Конец золотого
века; "Не осенний частый дождичек..."; "Пусть нам даны не навсегда..."
Давыдов Д.В. Некоторые черты из жизни Дениса Васильевича Давыдова; Голова и ноги; Бурцеву. Призывание на пунш; Гусарский пир; Песня ("Я люблю кровавый бой..."); Ответ на вызов написать стихи; Элегия VI; Неверной; Песня старого гусара; Решительный вечер; Ответ; Гусарская исповедь; "Я вас люблю так, как любить вас должно..."; Современная песня.
Языков Н.М. Песни (1823); Н.Д. Киселеву ("В стране, где я забыл мирские наслажденья..."); Развалины;
Прощальная песня; Пловец ("Нелюдимо наше море..."); А.П. Елагиной (При поднесении ей своего портрета);
П.В. Киреевскому; К ненашим.
Веневитинов Д.В. <Что написано пером, того не вырубить топором>; Утро, полдень, вечер и ночь; <О
состоянии просвещения в России>; Владимир Паренский; Поэт; Жзнь; Послание к Рожалину; <Утешение>; Три розы; Поэт и друг.
Баратынский Е.А. 1) Финляндия; Дельвигу ("Напрасно мы, Дельвиг, мечтаем найти..."); Разуверение; Признание; Гнедичу, который советовал сочинителю писать сатиры; Звезда; Богдановичу; Дорога жизни; Последняя смерть; "Мой дар убог и голос мой не громок..."; Муза; На смерть Гете; "К чему невольнику мечтания свободы?.."; "Когда исчезнет омраченье..."; Запустение; Последний поэт; Приметы; Недоносок; "На что вы, дни! Юдольный мир явленья..."; "Толпе тревожный день приветен, но страшна..."; "Что за звуки? Мимоходом..."; "Все мысль да мысль! Художник бедный слова!.."; Скульптор; Осень; Рифма; На посев леса; Пироскаф; 2) Эда; Бал; Цыганка; 3) Перстень.
Грибоедов А.С. Студент; Горе от ума.
Пушкин А.С. Тема 13. Лицейская поэзия. Монах; К другу стихотворцу; Воспоминания в царском селе; Казак; Лицинию; Моему Аристарху; Послание к Юдину; Моя эпитафия; Осеннее утро; Элегия ("Счастлив, кто в страсти сам себе..."); "Любовь одна - веселье жизни хладной..." Подражание ("Я видел смерть; она сидела..."); Желание ("Медлительно влекутся дни мои..."); Друзьям ("Богами вам еще даны..."); Элегия ("Я думал, что любовь погасла навсегда..."); Безверие; Князю А.М. Горчакову; Элегия ("Опять я ваш, о юные друзья!.."); В альбом Илличевскому.
Тема 14. Человек и время...
Возрождение; "Погасло дневное светило..."; "Мне вас не жаль, года весны моей...."; К овидию; Гроб юноши:
"Люблю ваш сумрак неизвестный..."; "Я пережил свои желанья..."; Телега жизни; 19 октября ("Роняет лес багряный свой убор..."); Воспоминание ("Когда для смертного умолкнет шумный день..."); Цветок; "Брожу ли я вдоль улиц шумных..."; Воспоминания в Царском Селе (1829); Элегия ("Безумных леи угасшее веселье..."); "Чем чаще празднует лицей..."; "Пора, мой друг, пора! покоя сердце просит..."; "...Вновь я посетил..."; "Была пора: наш праздник молодой..." 
Тема 16. Диалектика свободы... Вольность; К Чаадаеву; Сказки; Деревня; Кинжал; "свободы сеятель пустынный..."; "Кто, волны, вас остановил..." Демон; Андрей Шенье; Стансы ("В надежде славы и добра..."); "Во глубине сибирских руд..."; Арион; Клеветникам России; Бородинская годовщина. 
Тема 18. Любовь...
К*** ("Не спрашивай, зачем унылой думой..."); Дорида ("В Дориде нравятся и локоны златые..."; "Умолкну скоро я!., но если в день печали...; "Мой друг, забыты мной следы минувших лет..."; Ночь; "Все кончено: меж нами связи нет..."; Желание славы; Признание ("Я вас люблю, - хоть я бешусь..."); Портрет ("С своей пылающей душой..."); Наперсник; Клеопатра; К А.П. Керн ("Я помню чудное мгновенье.. "Под небом голубым страны своей родной..." "Как счастлив я, когда могу покинуть..."; "Не пой, красавица, при мне..."; "На холмах Грузии лежит ночная мгла..."; "Я вас любил: любовь еще, быть может..."; Мадона; "Для берегов отчизны дальней..."; Прощание; Заклинат-"Что 'в имени тебе моем?.."; Красавица; Русалка 
Тема 19. Поэт-царь...
Жуковскому ("Когда, к мечтательному миру..."); Муза; Послание цезору; Разговор книгопродавца с поэтом; Пророк; Поэт; Поэт и толпа; Поэту; Друзьям ("Нет, я не льстец..."); "Рифма - звучная подруга..."; Ответ анониму; Труд; "Еще одной, высокой, важной песни..."; "В часы забав иль праздной скуки...";
"Румяный критик мой, насмешник толстопузый..."; Художнику; Гнедичу ("С Гомером долго ты беседовал один..."); Осень; "Я памятник себе воздвиг нерукотворный..." 
Общий раздел
Жених; Сцена из "Фауста"; Зимний вечер; Ода его сиятельству гр.Дм.Ив. Хвостову; Зимняя дорога; Ангел; Подражания Корану; Н.С.Мордвинову; К л вельможе; Анчар; "Дар напрасный, дар случайный..."; Кавказ; Монастырь на Казбеке; Дорожные жалобы; "Зима. Что делать нам в деревне?.."; Зимнее утро; "Не дай мне бог сойти с ума..."; Бесы; "Жил на свете рыцарь бедный..."; Стихи, сочиненные ночью во время бессонницы; "Когда порой воспоминанье..."; "Два чувства дивно близки нам..."; "В начале жизни школу помню я..." Полководец; На выздоровление Лукулла;
Пир Петра Первого; Странник; "Когда за городом, задумчив, я брожу..."; <Из Пиндемонти>; <Подражание италиянскому>; Мирская власть; "Напрасно я бегу к сионским высотам..."; "Отцы-пустынники и девы непорочны..."; Родословная моего героя
