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Народные  представления о дьяволе в образах зверей и птиц

(на материале “Немецкой мифологии” Я. Гримма и “Поэтических воззрений славян на природу” А.Афанасьева)

         Нечистая и неведомая сила всегда привлекала внимание исследователей, о чем говорит множество научных трудов по этой теме. Каждый человек рано или поздно задумывается, что ждет его после смерти. В связи с этим интересно узнать, что же думали об этом наши предки. Мы попытаемся раскрыть одну из важных составляющих образа дьявола – его преображение, по народным поверьям, в птиц и животных, на материале трудов Я. Гримма “Немецкая мифология”(1835) и А. Афанасьева “Поэтические воззрения славян на природу”(1865). Мы рассматриваем данную тему, ориентируясь именно на эти два источника, так как они являются более чем основательными трудами по изучению соответственно германской и славянской мифологии. Интересно также установить преемственность книги Афанасьева по отношению к Я. Гримму.

        В мифологиях практически всех народов мира можно найти извечное противостояние добра и зла, выражающееся в противопоставлении двух олицетворяющих данные начала богов или же духов. Дух, являющий собою “темную”, “нечистую”, враждебную человеку силу в христианском учении имеет множество имен, самые распространенные из которых – дьявол, сатана, черт. В немецкой мифологии этот же дух носит наименование Teufel. 

        Дьявол в народных представлениях часто не является неким бестелесным высоким существом, он хитер и коварен, а потому с легкостью может превращаться в самых привычных для человека животных и птиц. Однако, как замечает Я. Гримм, эти преображения дьявола неокончены, но лишь обрисованы в общих чертах в представлениях простого народа, подобно тому, как древние греки и римляне представляли сатиров или Пана. Дьявол “…во всех остальных членах как человек, но имеет предательски выдающие его ослиные уши, рог, хвост или лошадиное копыто…”[Grimm 1968; 830] . Рассмотрим некоторые из животных ипостасей сатаны.

                                СОБАКА (ПЕС)
        Как Афанасьев в “ Поэтических воззрениях славян на природу”, так и Я. Гримм в “Немецкой мифологии” отмечает представления людей о черте и бесах (злых духах) как о гигантских собаках или псах. Это связывается с древнейшими верованиями в то, что души усопших сопровождались на тот свет двумя собаками, которые охраняли души и оберегали их пути в царство мертвых. А в Вельсе, по свидетельству Афанасьева, когда по горам веет буря, народу слышится лай адских собак, которые преследуют души умерших. У буддистов сохраняется верование, что в адских дебрях “терзают грешников псы острыми железными зубами”. В немецкой мифологии же дьявол напрямую называется “schwarzer Hund” [Grimm 1968; 833] (черный пес),  “Höllenhund” [Grimm 1968; 833] (светлый пес) или “Wachtelhund” [Grimm 1968; 833] (букв. бодрствующий, сторожевой пес). По преданию, несметные богатства сатаны охраняет недремлющий страж, опять же предстающий в собачьем облике. 

                                          ВОЛК 

         Я. Гримм подчеркивал, что представления о дьяволе как о “похищающем души”(“seelenraubender” [Grimm 1968; 832]) волке были распространены уже в эпоху отцов церкви. В произведении Гриммельсгаузена “Симплициссимус”(“Simplicissimus”) встречается выражение “Höllewolf”(адский волк). Афанасьев при анализе этого явления отмечал удачное сближение Я. Гриммом старонемецкого слова “Warg” с его аналогами во всех славянских языках (“…польск. wrog, чешск. wrah, слав. враг  означает “преступник”, “злодей”, “разбойник”, а происходит из староверхненемецкого warg(волк). Ужасающая пасть дьявола имеет общие черты с волчьей пастью и самим адом…”) [Grimm 1968; 832]. По Афанасьеву, волк также имеет самое прямое отношение к черту: “На демонический характер волка – злого врага, подстерегающего свою добычу, намекают поговорки: “Сказал бы словечко, да волк недалечко”, “Про вовка помолка, а вовк у хату”. На Украине старые люди не называют волка по имени – из боязни, чтобы он не явился неожиданно на их двор; по общему мнению лучше называть его дядькой… Губительная хищность волка по отношению к лошадям, коровам и овцам представлялась пастушеским племенам аналогичной с тою враждебною противоположностью, в какую поставлены природою тьма и свет, ночь и день, зима и лето” [Афанасьев 1992; 741-742].
                                   СВИНЬЯ (КАБАН)

        Не менее значительная роль в анализе народных представлений о черте отводится образу свиньи. Афанасьев отмечает, что “…прожорливой свинье <…>часто придается в народных сказаниях тот же злобный и враждебный характер, как и хищному волку. У египтян, по свидетельству Геродота, свинья почиталась нечистою, и тот, до кого она дотрагивалась, должен был омыться в священных водах Нила; у арабов свинья и демон обозначаются одним именем” [Афанасьев 1992; 781].   Я. Гримм говорит о том, что дикий кабан (der Eber) был священным животным, воплощавшим многих богов, и являлся основной пищей множества героев. Но в области языческих верований особенно замечательно то, что один и тот же поэтический образ часто служит для обозначения как силы светлой, благотворной, так и противоположной ей – силы темной, губительной. Поэтому кабан в то же время  является животным, напрямую связанным с дьяволом. Злой дух представляется в образе хрюкающей свиньи (“grunzende Sau” [Grimm 1968; 832]). То же отмечает и Афанасьев: “Народы арийского происхождения представляли бесов в различных звериных образах и между прочим громко хрюкающими свиньями” [Афанасьев 1992; 781].  

ОБРАЗЫ ПТИЦ.
        Представления о дьяволе в образе птицы восходят к глубокой древности. Птицы были вестниками богов и сопроводителями душ усопших в царство мертвых. Однако так же, как и животные, птицы часто олицетворяли не только светлые, благосклонные к человеку высшие силы, но и темные и враждебные, которые и представлены чертом и бесами.

        Прежде всего, здесь нужно упомянуть о вóроне (der Rabe), чей облик дьявол принимает охотнее всего. Очень часто ворон награждается эпитетом “черный” (“schwarze Rabe” [Grimm 1968; 833]) в соответствии с цветовой гаммой ада и самого дьявола. По свидетельству Афанасьева, в Подольской губернии верят, что нечистый может являться в виде черного ворона; через чей двор перелетит каркающий ворон – там будет падеж скота. Я. Гримм приводит даже народное толкование библейского эпизода: выпущенный Ноем с ковчега черный ворон считается олицетворением сатаны. Эти воззрения укрепляются не столько черным опереньем, хитростью, проворством и быстротой этой птицы, сколько ее древнейшей связью с богом Вуотаном (Wuotan) (повелителем грома и молний). В кукольном спектакле доктора Фауста ворон, который приносил ему письма дьявола, носит примечательное название птица Меркурия, что вполне объясняет связь ворона с богом-громовержцем. 

        Иногда вместо сатаны в народных поверьях употребляется коршун (der Geier) (вероятно, из-за его кровожадности), а чаще кукушка (der Kukuck), удивительный образ жизни которой вошел во многие пословицы и поговорки. 

        Часто в роли злого духа выступает петух (der Hahn). Я. Гримм указывает, что в народном представлении из-под длинной мантии черта торчит, как и конское копыто, длинный петушиный коготь. А Афанасьев говорит о существующем на Руси поверьи: “…если петух старше семи лет, то его не годится держать в доме, иначе он снесет яйцо, из которого родится огненный змей…” [Афанасьев 1992; 532]. 

         Также в народном сознании черт может принимать облик совы, скорее всего, из-за ее ночного образа жизни. Афанасьев пишет: “Поляки думают, что черт преимущественно является в виде совы; если крестьянин заслышит голос этой птицы в лесу, то, убежденный, что над ним потешается нечистый, крестится и спешит поскорее убраться 

домой” [Афанасьев 1992; 529]. 

       Таким образом, несмотря на то, что “Немецкая мифология” Я. Гримма и “Поэтические воззрения славян на природу” Афанасьева являются трудами, отражающими поверья разных народов, в них можно заметить немало общих черт. Афанасьев, конечно, вносит некоторые новые детали, индивидуальные для славянской мифологии, но в целом сходство представлений немецких и славянских народов очевидно. И, мы считаем, можно говорить о существовании ранее единой индоевропейской мифологии.
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