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Статья подготовлена по материалам фольклорной экспедиции студентов филологического факультета ВГУ, проходившей в 2005 г. в селах  Буравцовка, Ростоши, Копыл, Александровка., Битюг-Матреновка, Щучье, Борщевские пески, Старый Эртиль Эртильского района. Студентами были собраны материалы о прохождении календарных обрядов. 

Предметом нашего исследования будет празднование Масленицы. При этом мы будем сопопсттавлять материалы, собранные о Масленице в Эртильском районе, с материалами других областей России. Для этого мы используем труды фольклористов-этнографов В.Я.Проппа, В.К.Соколовой, И.И. Шангиной.

Весенний цикл обрядов у земледельческих народов начинался с приближения весны, когда пора было готовиться к предстоящим полевым работам. В это время исполнялись обряды, которые изгоняли, хоронили зиму - богиню мрака и смерти, и встречали весну, которая несла свет, тепло, пробуждение природы. Название праздника - позднее, оно появилось у русских, потому что в это время ели очень много масленой пищи. По названию праздника Масленицей стали называть и изображение божества, которое прогоняли, хоронили. Сочетание элементов весенней и зимней обрядности, переходный характер праздника - особенность Масленицы.

Русские праздновали Масленицу с исключительным размахом, всенародно. Было убеждение, что если «не потешишь на широкую Масленицу», значит будешь «жить в горькой беде и жизнь худо кончишь». Характерная особенность масленичного веселья заключалась в том, что в нем принимали участие все, без каких-либо половозрастных и семейных ограничений. «Веселье такое», «Смеху-то было», - вспоминают и сейчас пожилые женщины.

Масленица проходила перед Великим постом, в сыропустную неделю православного календаря и заканчивалась Прощеным воскресеньем. Масленица называлась широкой, пьяной, честной, обжорной, разорительницей.

Празднества начинались встречей Масленицы в воскресенье перед масляной неделей. Первые три дня масляной недели шла подготовка к празднику. Основные празднества приходились на четверг, пятницу, субботу, воскресенье - дни широкой масленицы.

«Характерной особенностью масленицы было употребление большого количества жирной пищи, а также пьянящих напитков и вина. Из напитков предпочитали пиво, а из пищи - сметану, творог, яйца, всевозможные мучные изделия - блины, сырники, хворост, лепешки. Преобладание молочной еды обуславливалось церковным запретом на употребление мяса в неделю, предшествовавшую Великому посту» [Шангина; 51].

В масленицу звучало много песен, прибауток, большая часть которых не имела обрядового значения. Это были веселые песенки, посвященные масленице. «Песни пели, кто какие может - спевалки». Масленица вобрала в себя целый пласт разнообразных и разновременных традиций, обрядовых действий и развлечений. В ней переплелись аграрные и семейные обряды, отголоски языческих и христианских представлений о человеческом существе и устройстве окружающего мира. Наиболее важными были следующие:

1. Поминальные обряды, связанные с поминовением усопших родителей
и родственников и употреблением ритуальной пищи: блинов, лепешек,
пирогов, хвороста.

2. Обычаи, связанные с молодоженами: смотрины молодоженов,
гостевание их у родственников и знакомых.

3. Масленичные развлечения: катание с ледяных гор и на лошадях,
строительство снежных городков.

4. Проводы Масленицы: зажигание костров, проводы-похороны,
ряженье: «кто цыганкой наряжен, кто врачихой».

По словам В.К.Соколовой, в северных губерниях основное внимание уделялось семейной обрядности и особенно той ее части, которая непосредственно относилась к молодоженам и молодежи. В центральных, поволжских и южнорусских губерниях большее развитие получили проводы Масленицы [Соколова].

Каждый из семи дней Масленицы имел собственное название: понедельник - «встреча», вторник - «заигрыш», среда - «лакомка», четверг -«разгул, перелом, широкий четверг», пятница - «тещины вечерки», суббота - «золовкины посиделки», воскресенье - «проводы, прощенье, прощеный день, целовальник». Наибольшего размаха праздник достигал в последние дни. Молодежь каталась с гор, на санках, ледянках. Вот как это происходило в Эртильском районе:

«На лошадях катались, только на повозках; с гор катались мы, делали леденки,. садимся и едем с горы, а еще на санках катались» (Ростоши);

«Ледянки мазались из коровьего помета. Ледянки наморозят, и вот катаемся под гору» (Копыл);

«Карусель (каталку) катали вручную, наверху сидели ребята и крутили ручки». (Битюг- Матреновка).

Раньше  в России на льду озер и рек разыгрывались целые баталии по взятию и разрушению «снежных городков», олицетворяющих собою, вероятно, уходящую, голодную, надоевшую зиму. Разгорались многолюдные спортивные состязания, «кулачные бои», в которых в определенной последовательности принимало участие все мужское население деревни, за исключением немощных и  убогих. Проливавшаяся кровь должна была окропить землю и способствовать хорошему урожаю. Д.К.Зеленин и В.Я.Пропп связывают кулачные бои с пережитками древней тризны [Пропп; 124]. О кулачках нам рассказывали и в Эртильском районе:

 « Дралися. Мать говорила, что смертельные случаи были с первого дня -

маленькие кулачки, немного ребятенки - начинают. Потом поболе, а тут - 

мужики. А потом большие кулаки, страшно бьются. А народу - сила глядит,

несказанная сила» (Буравцовка)

« В конце Масленицы выявляли победителя из участников. Все мужики в эти

дни ходили в синяках от драк» (Битюг-Матреновка).

 «Партия на партию: одни наступають, другие наступають и кулаками бьють друг друга» (Копыл).

 «Кулачки были страшные, кулачки большие были» (Буравцовка) 

Выпьют и спьяну бузуются. И молодые и старые - все в кучу соберутся.

Приходили и из других сел»; « Кулачные бои устраивались между ребятами разных сел. Иногда доходило до сильной грубости» (Вязовка)

 «Крови около церкви было страсть божья, убивали людей».

 «Сперва ребятишки начинают. Но большие начну - аж фуражки, шапки

летят» (Битюг-Матреновка).

Особое место в масленичных увеселениях отводилось молодым (поженившимся в последний год). Кроме обязательных визитов к родителям молодухи – «к теще на блины», – они должны были участвовать в ряде церемоний, пройти некоторые испытания и заплатить выкуп представителям сельской общины. Один из распространенных обычаев – катание молодоженов с горы, на салазках, «прокатывание их».  Почти везде молодожены должны были принимать участие в катании на лошадях:

«Лошадь наряжают всякими лентками, цветами и катаются по селу, песни

играют. Украшали лошадей коврами, тканью, и все катались - и богатые, и бедные» (Буравцовка).

В некоторых местах существовал такой обычай: с молодого стаскивали шапку, а молодая должна была выкупить ее - поцеловать мужа. Все эти действа имели одну функцию - демонстрацию любви: поцелуи должны были разбудить природу, содействовать ее расцвету и плодоношению.

Как можно видеть, в обычаях, связанных с молодоженами, большое значение придавалось выкупу, сначала ритуальному - поцелую, а затем угощениям (водкой, деньгами). Молодой должен был заплатить общине, откуда взял жену. Позже стали дарить подарки родителям и родным жены. Поэтому отправлялись к «теще на блины», запасались гостинцами, подарками.

Приезд молодых к тестю и теще порой обставлялся определенными церемониями. Теща ухаживала за зятем, готовила лучшие блюда, молодоженов сажали за столом на почетное место: 

«А тада в пятницу, субботу по гостям молодые ездили. Теща тада рыбу всякую купленную, ну и сворят. Мяса не варили, блинцы пекли» (Копыл).

 «Когда молодые приходили к родителям, готовили блины, жарили рыбу. Молодые приходят и прощаются: «Ты меня, мама и пап, прости» (Буравцовка).

 «Молодые приходили прощаться к родителям. Они кланялись в ноги, целовались. Просили прощения. Родители отвечали: «Господь вас простит». Устраивали тещины вечера» (Щучье).

Молодые, недавно поженившиеся пары, по древним преданиям, должны были магически способствовать плодородию земли. Участвуя в обряде, они как бы получали здоровье, силу, укрепляли семью, способствовали продолжению рода.

Обязательной едой на Масленице у русских были блины. Они являлись как бы основным ее знаком, эмблемой. Некоторые исследователи видели в блинах отголосок солярного культа - знак оживающего солнца. Блины, по происхождению, действительно, ритуальная еда, но связаны они были непосредственно не с Масленицей и солнцем, а с культом предков, который входил как составной элемент и в масленичный обряд. «Масленичные блины, так же как и  святочные, представляют собой поминальную еду» (3, 18). У русских блины - обязательная еда на похоронах и при поминовении умерших родственников. Возможно, тут сыграло свою роль и то, что Масленицу хоронили и, следовательно, ее надо было помянуть. Но когда блины стали лакомым, самым любимым масленичным блюдом, они уже утратили всякое ритуальное значение. Знаком Масленицы блины стали только у русских. Для украинцев и белорусов они не характерны, например, на Украине больше распространены на Масленицу вареники.

 Следы весеннего культа предков прослеживаются в масленичной обрядности разных местностей. Суббота перед Масленицей отмечалась как родительская. В некоторых деревнях первый блин клали на «божницу» - «родителям». В других местах несли блины на могилу. Более распространен был обычай в прощеное воскресение, иногда в субботу, ходить на кладбище «прощаться с родителями». При этом на могилы ставили угощение. 

 «В воскресенье у нас родителей поминают - оладьи напекешь, понесешь в

церковь, поминешь родителей»; «настал пост, и блины, что остаются, вешали в сарай»; «Первый блин клали на край стола, чтобы родители поели» (Битюг-Матреновка).

Прощались с Масленицей всегда в воскресенье. В этот день в северных и центральных районах Европейской России собирались жечь большие костры, а в южных - хоронили сделанное из соломы чучело Масленицы.  «Делали чучело из соломы, наряжали его в лохмотья и в этот день сжигали, под гармонику пели и плясали»; «Делали чучело из соломы и тряпок. Затем чучело выбрасывали»; «Чучело делали из снега и соломы. Свяжут тряпкой, окутают, как человек стоит, а потом постоит и растает»; «Чучела делали из снега - глаза украшали угольком»; «Куклу делали. Тряпки всякие соберут» (Буравцовка).

Самая характерная особенность масленичных костров - это раскладывание их на высоком месте. Костры должны были осветить как можно большие пространства, принести полям свет и тепло. Во Владимирской, Московской, Псковской областях Масленицу делали в виде женщины, возили по деревням, а в последний день уничтожали, чаще разрывали, реже сжигали Похороны Масленицы в далеком прошлом имели глубокий смысл. Провожая Масленицу, люди изгоняли злое и враждебное человеку и природе - зиму и смерть. Масленицу провожали необычным шумом и гамом, выкриками, приплясыванием и кривлянием. А ритуальный смех на похоронах имел важное значение - он утверждал жизнь.

Обычаи зажигания костров также уходят корнями в глубокую древность. У сербов, черногорцев, хорватов костры и факелы зажигали посреди деревни, через них прыгали «для здоровья». Особенность русских масленичных костров показывает, что это не только похоронные костры, изгоняющие зиму, а скорее  приветственные огни в честь возвращения весны. 

Сложный своеобразный комплекс   русской Масленицы сложился из разнообразных элементов - обрядовых и развлекательных. Все эти компоненты сохранились не везде, часть их отпадала и видоизменялась; некоторые были характерны лишь для определенной более или менее широкой области или даже для небольшой округи. В Эртильском районе, хотя бы в измененном, стертом виде, сохранились основные компоненты: встреча и проводы Масленицы, катание с гор, чествование молодоженов, поминовение усопших.
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